

执政一年成果匮乏，留给岸田的时间不多了

■ 透视东瀛

记者 赵世峰

10月4日，日本首相岸田文雄迎来执政一周年。遭遇俄乌冲突和日元贬值导致的物价高涨，以及在为前首相安倍晋三举办“国葬”、问题宗教团体统一教问题冲击下，其支持率陷入低迷，岸田内阁面临着挽回民众信赖和维持执政党团结的难题。

岸田文雄在3日开幕的日本第210届临时国会众议院全体会议上发表施政演说，称现在在日本的状况堪称“国难”，物价高涨和新冠病毒持续扩散使国民痛苦不堪，并表示决心重振经济。

共同社报道称，围绕经济对策，岸田以往主张的“经济增长与分配”的措辞消失了。岸田称，将致力于三个重点领域，即“应对物价上涨及日元贬值”“结构性涨薪”“旨在促进经济增长的投资与改革”。

岸田表示，为减轻电费上涨造成的家庭和企业负担，“将采取前所未有的大胆对策”：5年内投入1万亿日元（100日元约合4.9元人民币），用于为就业而重新学习的人才培养计划；利用日元贬值的优势，力争使访日外国人旅游消费

额达到“全年超过5万亿日元；致力于扶植初创企业、去碳化、半导体领域等。就新冠病毒防疫措施，岸田强调“防备新冠与流感同时流行”，将加速接种可应对新冠病毒变异株“奥密克戎”的新疫苗。

在6日接受国会各党代表质询时，岸田再次强调将应对物价上涨作为最优先课题，全力保障民众生活。他表示，将在本月内制定综合经济政策，“采取不间断的物价高涨对策”。

率领自民党在去年10月众议院选举和今年7月参议院选举中取得胜利后，岸田政府进入无国政选举的“黄金三年”，雄心勃勃的岸田本想无所顾忌地贯彻自己的施政理念。但始料未及的是，尚未找到应对物价高涨和新冠疫情的良策，作为招牌经济政策的“新资本主义”成果匮乏，又突遇前首相安倍晋三遇刺身亡，以及由此牵扯出的自民党议员与问题宗教团体统一教的关系问题，加之不顾反对强行为安倍举行“国葬”，导致支持率触底。

共同社的舆论调查显示，7月上半月之前，岸田内阁的支持率一直保持在高位，从未低于55%；但到了9月跌至

40.2%，且不支持率首次高于支持率。虽然没有跌至前首相菅义伟和安倍晋三卸任前的30%水平，但目前仍看不到回升迹象，预示着政权运作将日趋艰难。

岸田就执政一周年接受媒体采访时说：“过去一年时间里，面对了接连发生的数十年一遇的大事件。”然而，令人不解的是，在这个节骨眼上，岸田任命进入政府工作仅两年多的儿子岸田翔太郎担任首相秘书官，引发了朝野和舆论质疑。

4日，岸田宣布其长子岸田翔太郎出任首相政务秘书官，当天下午岸田翔太郎即以政务秘书官的身份，出现在政府与执政党的联络会议上。岸田翔太郎毕业于日本名校庆应大学法学部，毕业后进入世界500强之一的三井物产公司。2020年3月辞职并进入岸田事务所，成为时任自民党调会长的岸田文雄的公设秘书。

政务秘书官是首相的贴身秘书，主要负责首相日程安排，按首相指令就政府的重要政策与各部门协调，参与首相的重要外事活动等。虽然首相有权指定政务秘书官，任命自己的儿子也不违法，

但如此毫不避讳地将初出茅庐的儿子扶上如此重要的岗位，难免让人产生遐想。

岸田所属的自民党“宏池会”在党内派系中实力尚待做大，如果想要坐稳政权，需要“安倍派”“麻生派”及“茂木派”的支持。目前来看，“安倍派”群龙无首，“麻生派”和“茂木派”也在党内和内阁中各得其利，岸田政权尚无下野之虞。然而，派系往往是最靠不住的。这一点，前首相菅义伟最有体会。无派系的菅义伟在安倍辞职后被“二阶派”“安倍派”和“麻生派”推上首相之位，一年后支持率骤降的他“众叛亲离”，不得不黯然辞职。

如果现任内阁支持率继续下挫，“后岸田时代”的争夺战将会提前打响。或许是对此有所预感，岸田才迫不及待地抓紧为儿子的政治生涯“镀金”。

岸田在3日的施政演讲中表示，“将认真、谦虚且细心地听取批评声音”，体现出了一定的危机感。日本媒体认为，未来三个月是关键期。从现在到明年年初，国会忙于2023年的预算审议，难以敲定新政策，不管是短期措施还是长期战略，12月都将成为事实上的最后期限，留给岸田的时间不多了。

■ 国际观察

赢得关键地方选举，朔尔茨终于喘口气

德国西北部下萨克森州当地时间9日举行州议会选举。投票站出口民意调查显示，总理朔尔茨领导的社会民主党在这个人口大州获胜，止住地方选举两连败。德国媒体认为，这可以让近期承受乌克兰局势、通货膨胀、能源危机等重压的朔尔茨“喘口气”。

出口民调显示，社民党在下萨克森州得票率预计为32.7%至33.3%，低于2017年上届州选举时的最终得票率36.9%，但足以获胜。朔尔茨在下萨克森州的重要盟友、州长魏尔有望赢得第三个任期。

社民党主要竞争对手基督教民主联盟得票率预计为27.5%至27.6%，创60余年来在下萨克森州最差成绩。基民盟在该州的领导人、副州长阿尔特胡斯曼试图利用联邦政府执政三党内部在一些热点议题上的分歧分化选民，比如核电站应超期服役多久，如何缓解天然气价格高涨压力，但未能成功。

德新社报道，选举结果意味着基民盟将被“踢出”州联合政府，社民党预期

将与绿党联合组建新一届州政府。在联邦层面，两党就是执政伙伴。绿党在本次下萨克森州选举预计得票14%至14.3%，较2017年的8.7%大幅上升。

下萨克森州北临北海，南至哈茨山区，西接荷兰，居民800万，是德国人口第四大州，公路、铁路、内河要道汇聚于此，也是大众汽车总部所在地。按照路透社的说法，下萨克森州是一个经济实力强劲的“摇摆州”。

德国今年举行4场州议会选举，社民党3月份在萨州获胜，但5月份连续在石勒苏益格-荷尔斯泰因州、北莱茵-威斯特法伦州败给基民盟。

下萨克森州长魏尔的高人气是社民党获胜重要因素。出口民调揭晓后，他在州首府汉诺威说：“事实上并非仅仅是地方选举”，暗示选举结果对全国的影响。

德国电视二台援引政治分析师克特的话报道，下萨克森州选举对朔尔茨“非常重要”，可以视作对于联合政府多重危机对策的“公民投票”。

俄罗斯2月对乌克兰发起特别军

事行动后，德国连同其他欧洲联盟国家对俄施加严厉经济制裁，寻求减少对俄罗斯石油、天然气等能源的依赖，导致能源价格飞涨。9月份德国通胀率升至创纪录的10%，引发经济衰退担忧。

在这一背景下，社民党民意支持率在全国范围一路下滑，徘徊在18%至20%，低于去年联邦议院选举时的25.7%，低于基民盟，有时候甚至低于绿党。按照德新社的说法，这场地方选举胜利，有助于社民党扭转颓势，将给朔尔茨后续危机管理提供更多一点空间。社民党秘书长库纳特说，选举结果将为德国应对天然气价格高涨等艰难任务提供帮助。

不过，社民党在联邦政府另一个执政伙伴自由民主党再次遭遇失利，得票率预计只有4.7%至4.9%，未能越过进入州议会所需的5%门槛。一些专家认为，自民党在下萨克森州败北，可能会影响三党联合政府稳定。美联社报道，自民党人气低迷，在今年前三场地方选举中同样表现不佳。

自民党立场亲商，意识形态上同社民党、绿党有天然分歧。一些自民党人称选举失利是“重挫”，并把它部分归咎于自民党加入联合政府。自民党主席、德国财政部长林德纳说，许多原来的支持者对本届联合政府不满，因而在地方选举中“疏远”了自民党。

汉诺威大学政治学家柯克尔告诉路透社记者，自民党今后在执政联盟中可能会更加排斥任何不符合其党纲的政策，这甚至可能导致社民党和绿党向在野党寻求支持。

另外，极右翼政党德国选择党也自视为赢家，得票率预计为11.6%至11.8%，较上届选举几乎翻倍。路透社说，这反映生活成本危机让德国民众沮丧之时，选择党在全国范围支持率上涨。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑：赵世峰 组版：刘淼

<p>精品资讯 订版电话：(0531) 85196204</p> <p>法律咨询 ◆ 拆迁法务申诉咨询 17800129801北京</p>	<p>山东颐康电子商务有限公司招聘 前台3名，会计1名，执行总裁1名，市场运营数名。以上职位一经录用，待遇优厚，享受五险及国家法定节假日薪酬。详情可电话咨询：魏总15222839480，地址：东环国际广场A座</p>	<p>房屋出租</p> <p>出租 纬六路54号旁门，63平方米，正对着省立医院新楼东门，18万元一年，1585318811</p>	<p>招生咨询</p> <p>高中学籍咨询 18615236660李</p>	<p>专业疏通</p> <p>专业疏通改道修换马桶 杨15098882348 82217833打孔、抽化粪池</p>	<p>装饰装修</p> <p>老技工装修 水电、粉刷、吊顶、隔断、墙地砖13361063914</p>	<p>收购字画</p> <p>◆ 求购15864536825</p> <p>家电维修 ◆ 修家电、水电13953195015</p>
<p>高价收购名家字画 古籍碑帖 老酒 瓷杂</p> <p>电话：18866867078 地址：舜耕路6-1号（泉城公园东门北50米路东）大雅堂美术馆</p>	<p>银河大厦部分楼层招租</p> <p>银河大厦位于经七路168号，为中国农业银行山东省分行和中国长城资产山东分公司共同产权大楼，目前拟出租24楼部分办公室套内面积500多平方米，产权方为中国长城资产山东分公司。银河大厦为回形结构，采光和通风效果好，配备优质的物业服务、中央空调24小时服务等配套设施，是环境和办公俱佳的场所。</p> <p>联系人：张先生 联系电话：0531-82079810</p>	<p>德州新华大厦</p> <p>一二楼招商 写字间出租</p> <p>地址：德城区中心广场南侧，德百大楼东邻 电话：13953451239/15915449026</p>	<p>先行众创空间招商</p> <p>成熟工业园区，优越营商环境，惠企政策对接，管家贴心服务。</p> <p>现有100㎡、120㎡、230㎡、300㎡、435㎡、800㎡、1700㎡、1960㎡、2100㎡车间独门独院出租，配套宿舍15—30㎡独立卫生间。专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费代办各类经营手续，提供相关补贴，欢迎垂询！</p> <p>◆ 高新万达J1楼1501室180平，办公家具齐全，对外出租出售 ◆ 阳光100国际新城E区1号楼503室学区房出租出售 ◆ 龙湖华庭6号楼2单元3301室137平 出租 ◆ 龙湖华庭6号楼2单元3302室105平 出租</p> <p>垂询热线：13805408666 王经理（微信同号）</p>			
<p>康养服务专版</p> <p>订版电话：0531-85196204</p>	<p>开业钜惠！高端颐养！</p> <p>loft公寓，一户一院一菜地。</p> <p>《济南南山瑞鑫苑颐养院》 18560005566 导航：济南瑞鑫苑民宿</p>	<p>济南锦泰护理院</p> <p>医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理</p> <p>长期诚聘：护理人员 电话：86067888、15688862790 地址：经十路腊山立交桥段南路124号 济南股骨头医院院内内</p>	<p>2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一</p> <p>市中区社会福利服务中心（悠然亭颐养中心）</p> <p>五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住</p> <p>地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询：88819955</p>			
<p>夕阳金秋老年公寓</p> <p>民政局批准正规单位，新建公寓楼房间朝阳，每个房间带卫生间、阳台，清真食堂，设施齐全，医养结合，如需入住免费去接。</p> <p>电话：87158977 87159877 地址：刘长山路延长线白马花园南区16号楼</p>	<p>金龄健康·山东济南养老服务中心</p> <p>国家卫健委老龄办“全国敬老文明号” 济南市民政局“五星级养老机构”</p> <p>4大护专区 享养专区 康养专区 普惠专区 24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活</p> <p>电话：0531-82805587/82805588 地址：济南市市中区望岳路3668号</p>	<p>闵善康养 历城区养老服务中心(历城区闵善康养中心)</p> <p>● 国企历城城发集团建设运营，总投资约2.5亿元，历城区为民办实事十大项目之一 ● 设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等 ● 建筑面积3.2万㎡，三栋楼520余张护理床位，三进四院超6400㎡户外园林 ● 入住5折优惠，特设普惠床位</p> <p>电话：400-600-8997 地址：历城区虞山大道郭店社区医院东邻</p>				